Тема: «У героїзмі мусить бути сенс... Пам’яті героїв Крут присвячується»

Мета: Допомогти учням зрозуміти сенсгероїзма. Виховувати інтерес та повагу до свого історичного минулого, в дусі національної самосвідомості, патріотизму та гордості за свій народ.
Використані Інтернет-ресурси:  http://dubanevychi.info/?p=3247, http://www.osvita-horodok.lviv.ua/?p=626
...герой – це людина, яка у рішучий момент робить те, що потрібно робити в інтересах людського суспільства.

   Юліус Фучик
Герой – це людина, яка знає, що є блага, дорожчі за життя; людина, яка присвятила своє життя служінню державі, себе одну – служінню багатьом.

   Готхольд Ефраїм Лессінг

Герой не хоробріший за звичайну людину, але зберігає хоробрість на п’ять хвилин довше.

   Ральф Уолдо Емерсон

Тільки герой знаходить мужність додержуватися своєї долі.

   Гессе Герман

Героїзм - видатний вчинок, подвиг в ім'я життя інших людей, незалежності та процвітання Батьківщини. 

 Можна стати героєм і в простих, буденних справах, не тільки під час війни. Видатні мислителі казали: «Нерідко відвага людська більше пізнається в малому, ніж у великому», «Хоробрість потрібна не тільки в битвах, але і в простих життєвих справах». Але не всякий сміливий вчинок можна назвати героїчною. 
Наприклад, на очах у перехожих перебігти вулицю в небезпечному, недозволеному місці на червоне світло - це не героїзм, а дурість, яка може дуже погано скінчитися для «героя». 

 Сміливим можна назвати вчинок, коли він здійснюється в ім'я благородної мети. Наприклад, якщо людина, ризикуючи життям, рятує потопаючого – це героїзм. 

 Є героїзм особливого роду – він у тому, щоб ніколи, ні за яких обставин не змінювати правилами честі, порядності, дружби, людинолюбства. Це героїзм духу. Яскравий приклад такого героїзму  – у долях людей, які в нелюдських умовах ленінградської блокади, гітлерівських і сталінських таборів та інших подібних випробуваннях зберігали в собі гідність, мужність, доброзичливість, –  словом, все істинно людські якості. 

 Є багато героїв і в історії науки. Це, наприклад, полярники, які подовгу перебувають у безкрайніх льодах. А норвезький вчений Тур Хейєрдал на легкому плоту з колод переплив Тихий океан. Відомі людям і герої-лікарі, навмисне заражають себе небезпечними хворобами, щоб навчитися лікувати їх. А герої космосу чи підводного світу? Хто знає, не підстерігає чи цього разу їх непередбачене? І все ж вони йдуть на завдання, щоб відкрити людству нові таємниці. 

 Йоганн Себастьян Бах, який жив більш ніж скромним життям, щоб прогодувати чисельну сім’ю (а це 4 дітей від першого шлюбу та 13 від другого), працював органістом у соборі, підробляв музикою на весіллях та похованнях, і … ТВОРИВ. Це сьогодні його ім’я є відомим, він всесвітньо визнаний класик. А в час свого життя його знали як визначного музиканта-віртуоза. Його життя також приклад героїзма в буденних справах.
Героїзм на полі бою вимагає від людини особистої мужності, стійкості, готовності пожертвувати собою. Наш народ вшановує пам'ять воїнів, загиблих на полях битв. 
Сьогодні ми поринемо в історію, яка відбулась наприкінці січня 1918 року. Битві під Крутами присвячуємо!
Музика. «МНК. Пам’яті героїв Крут.»
Учитель
29 січня. Крути. Гімназисти і студенти. Найстаршому – 21 рік. Молодшим – по 14-16. 100 чоловік гайдамаків, що відступили від станції Макашин. По 30 набоїв на кожного. І єдина гармата сотника Семена Ляшенка. А засніженим полем котила 13-тисячна ошаліла від крові і перемог зграя балтійських матросів і петербурзьких кримінальників – тих, хто «был ничем» і захотів стати господарем цілого світу, хто, спровокований вождями, кинувся роздмухувати «мировой пожар» революції. Тут відбувся перший і останній бій юних захисників української незалежності.
Один з очевидців писав пізніше про цей бій так: «Пять годин безперестанку студентський курінь стримував червоні лави , сам будучи під градом куль і гранат...Московські багнети безжально кололи груди юнаків, їхні голови розбивали прикладами рушниць, добивали поранених. Бій скінчився. Полонених ворог майже не брав».

. …Коли збирали в снігах їхні останки, не знайшлося жодного нескаліченого тіла. Відрубані руки, голови, відсічені вуха, виколоті очі – так мстилися юнакам більшовицькі ґвалтівники за те, що мали в дитячих душах недитяче почуття гідності і прагнення волі. Лише 30 тіл удалося розшукати. 30 – із трьохсот. 19 березня їх урочисто поховали у братській могилі на древній Аскольдовій горі.

Учень
На Аскольдовій могилі

Поховали їх –

Тридцять мучнів українців,

Славних молодих…

На Аскольдовій могилі

Український цвіт! –

По кривавій по дорозі

Нам іти у світ.

На кого посміла знятись

Зрадника рука? –

Квітне сонце, грає вітер

І Дніпро-ріка…

На кого завзявся Каїн?

Боже, покарай! –

Понад все вони любили

Свій коханий край.

Вмерли в Новім Заповіті

З славою святих. –

На Аскольдовій могилі

Поховали їх.
Учитель
94 роки тому 300 «мучнів українських «пішло в безсмертя». Юнаки герої показали приклад мужності відданості і незборимості духу. Герої не вмирають, вони живуть у пам’яті і справах наступних поколінь.

Перегляд відеороліку

Учень
Любіть Україну, всім серцем любіть,

Священную Русь-Україну,

Як предки великі її бороніть,

Кохайте її до загину.

Любіть Україну , як вірні сини,

Віддати життя їй готові,

Як юні сини , що життя віддали

Під Крутами всі, як герої.

Учитель
Ми повинні  собі затямити –  у героїзмі мусить бути сенс.

А героями ми маємо називати тих, з кого можна  й потрібно брати приклад…
Вшануймо пам'ять Героїв Крут хвилиною мовчання!

Музика. Невідомий. Героям Крут.

